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ПО ЖЕРТ ВА ЯК РІЗНО ВИД ДО ГО ВО РУ ДА РУ ВАН НЯ

У статті опи са но по нят тя по жерт ву ван ня, норм, сторін, які без по се ред ньо є
учас ни ка ми здійснен ня по жерт ву ван ня. Про ве де но не ве ли ке порівнян ня між по жерт ву -
ван ням і до го во ром да ру ван ня. На ве де но де які вис лов лю ван ня вче них-цивілістів.

Клю чові сло ва: до говір по жерт ви, до го ві р да ру ван ня, особ ли вості здійснен ня по -
жерт ви, ви ди до го во ру да ру ван ня.

Гра бар чук С. Г. По жерт во ва ние как вид до го во ра да ре ния

В ста тье опи са но по ня тие по жерт во ва ния, норм, сто рон, ко то рые не по сред ст -
вен но яв ля ют ся уча ст ни ка ми осу ще ств ле ния по жерт во ва ния. Про ве де но срав не ние
меж ду по жерт во ва ни ем и до го во ром да ре ния. При ве де ны не ко то рые ви с ка зы ва ния
уче ных-ци ви ли с тов.

Клю че вые сло ва: до го вор по жерт во ва ния, до го вор да ре ния, осо бен но с ти осу ще -
ств ле ния по жерт во ва ния, ви ды до го во ра да ре ния.

Grabarchuk S. G. Donation as a form of a deed of gift

The article describes the concept of donation rules, parties that are members of the direct
donations. Here ave represented comparison between the donation and the donation contrac,
and several quotes of scientists in law.

Key ords: сontract offerings, deed of gift, specifics of the donation, the donation contract
types.

У си с темі ви ник нен ня цивільних прав і обов’язків особ ли ве місце на ле -
жить цивільно-пра во во му до го во ру, який є ос нов ною пра во вою фор мою, що
опо се ред ко вує рух цивільно го обо ро ту, пе реміщен ня ма теріаль них цінно с тей і
на дан ня по слуг. Це до сить важ ли вий інсти тут цивільно го пра ва, який за ли -
шається ак ту аль ним з по зиції йо го досліджен ня, роз вит ку і вдо с ко на лен ня,
оскільки сто сується май но вих інте ресів лю ди ни.
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У цивільно му за ко но давстві Ук раїни є до говір да ру ван ня; йо му при свя че но
55 главу Цивільно го ко дек су Ук раїни. Важ ливі по ло жен ня що до пред ме та і оз -
нак до го во ру да ру ван ня мож на знай ти у тво рах ви дат них до ре во люційних вче -
них-цивілістів Д. І. Мей е ра, Г. Ф. Шер ше не ви ча, Д. Д. Грімма, С. Дністрянсь -
ко го. Ко жен з ав торів по-різно му роз гля да ли да ру ван ня і йо го місце в си с темі
цивільно го пра ва. Так, на при клад, Д. І. Мей ер і Д. Д. Грімм інсти тут да ру ван -
ня розміщу ва ли у за гальній ча с тині, хоч пер ший із них відно сив да ру ван ня до
розділу «май нові пра ва» (зо к ре ма, як спосіб на бут тя май но во го пра ва), а дру -
гий, у кон тексті римсь ко го при ват но го пра ва, вза галі виділяв особ ли ве «вчен -
ня про да ру ван ня» при за галь них по ло жен нях про уго ди. 

Се ред до го ворів да ру ван ня є особ ли вий різно вид цьо го до го во ру – по жерт -
ва (статті 729, 730 Цивільно го Ко дек су Ук раїни). Згідно зі стат тею 729 ЦивК
Ук раїни по жерт вою є да ру ван ня не ру хо мих та ру хо мих ре чей, зо к ре ма гро шей
та цінних па перів, осо бам, вста нов ле ним ч. 1 статті 720 ЦивК Ук раїни, для до -
сяг нен ня ни ми пев ної, на пе ред обу мов ле ної ме ти. До говір про по жерт ву є ук -
ла де ним з мо мен ту прий нят тя по жерт ви. Мож на ска за ти, що по жерт ва роз гля -
дається як са мостійний різно вид до го во ру да ру ван ня. По жерт ва, на відміну від
до го во ру да ру ван ня, знач но зву жує ко ло осіб, які мо жуть ви с ту па ти при по -
жертві як об да ро ву ва на осо ба. Однією з ха рак тер них оз нак по жерт ви є зо -
бов’язан ня об да ро ву ва но го ви ко ри с то ву ва ти пред мет до го во ру тільки для до -
сяг нен ня пев ної ме ти, або ме ти, яка за зда легідь обу мов ле на. По жерт ва – це до -
говір да ру ван ня, який вка зує на цільо ве ви ко ри с тан ня да рун ка. Пра во влас -
ності осо би, якій по жерт ву ва ли май но, має певні особ ли вості. Та ка осо ба не
має пра ва здійсню ва ти на леж не їй пра во як аб со лют не. Пред ме том до го во ру
по жерт ви є гро шові ко ш ти, але те о ре тич но ним мо же бу ти будь-яке май но, не
ви лу че не із цивільно го обігу. 

А. Л. Ма ковсь кий вва жає, що ціллю по жерт ви мо жуть бу ти як цілі, ко рисні
для суспільства в ціло му, так і цілі, до сяг нен ня яких ко рис не для вуж чо го ко ла
осіб – осіб пев ної про фесії, пев но го віку, меш канців пев ної місце вості, членів
пев них ор ганізації та ін. Звісно, по жерт ва здійснюється тільки пе ре да чею ма -
теріаль но го об’єкта чи май но во го пра ва. 

У до го ворі по жерт ви сто ро на ми мо жуть бу ти фізичні та юри дичні осо би,
дер жа ва Ук раїна, Ав то ном на Ре с публіка Крим та те ри торіальні гро ма ди. До -
говір по жерт ви мо же бу ти ук ла де ний від імені по жерт ву ва ча або йо го пред -
став ни ком.

Сто ро на ми у до го ворі є по жерт ву вач і об да ро ва ний. До до го во ру про по -
жерт ву за сто со ву ють ся по ло жен ня про до говір да ру ван ня. По жерт ву вач має
пра во здійсню ва ти кон троль за ви ко ри с тан ням по жерт ви відповідно до ме ти,
вста нов ле ної до го во ром про по жерт ву. До говір по жерт ви завжди ре аль ний і
вва жається ук ла де ним з мо мен ту прий нят тя по жерт ви. Як що ви ко ри с тан ня по -
жерт ви за при зна чен ням ви я ви лось не мож ли вим, ви ко ри с тан ня її за іншим
при зна чен ням мож ли ве тільки за зго дою по жерт ву ва ча. По жерт ву вач або йо го
пра во на с туп ни ки ма ють пра во ви ма га ти розірван ня до го во ру про по жерт ву,
як що по жерт ва ви ко ри с то вується не за при зна чен ням.

Є пра во чи ни, на вчи нен ня яких вста нов ле на аб со лют на за бо ро на (на при -
клад да ру ван ня бать ка ми (уси нов лю ва ча ми), опіку ном май на, яке на ле жить
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ма лолітній чи не по внолітній особі (ч. 2 статті 720 ЦивК Ук раїни). Стат тя 71
ЦивК Ук раїни містить за бо ро ну для опіку на на по да ро ва не май но. У разі
смерті по жерт ву ва ча чи ліквідації юри дич ної осо би (по жерт ву ва ча) ви ко ри с -
тан ня по жерт ви мо же здійсню ва ти ся за рішен ням су ду. Ме ханізм ре алізації та -
ко го за ко но дав чо го по ло жен ня фак тич но відсутній. У су довій прак тиці все
частіше ста ли ви ни ка ти про блемні пи тан ня із за сто су ван ням відповідних норм
цивільно го за ко но дав ст ва, що при зво дить до спірних су до вих рішень.

На відміну від інших ре аль них до го ворів, за яки ми пе ре да ча май на має зна -
чен ня не ли ше як факт ук ла ден ня до го во ру, а й ви ник нен ня зо бов’язань сторін,
ук ла ден ня до го во ру да ру ван ня не по ро д жує жод них цивільно-пра во вих відно -
син, а ве де до на бут тя об да ро ву ва ним пра ва влас ності. Да ру ван ня є до го во ром,
що не підпа дає під за галь но прий ня тий ди хо томічний поділ до го ворів на ре -
альні і кон сен су альні. Вчені за зна ча ють ди хо томічний прин цип кла сифікації
всіх цивільно-пра во вих до го ворів на ре альні і кон сен су альні, які ма ють умов -
ний ха рак тер, оскільки не охоп лю ють усіх ви падків1. То му до говір да ру ван ня
з обіцян кою да ру ван ня є кон сен су аль ним, а до говір да ру ван ня, ук ла де ний
шля хом пе ре дан ня май на об да ро ву ва но му, є ре чо вим до го во ром, особ ли вою
ка те горією цивільно-пра во вих до го ворів2. Прибічник до говірно го ха рак те ру
да ру ван ня Г. Ф. Шер ше не вич вка зу вав: «Да ру ван ня – це уго да, що ґрун тується
на взаємній згоді, а не на волі од но го да ру валь ни ка. До прий нят тя про по но ва -
но го да рун ка осо бою, якій да ру ють, да ру ван ня не має си ли. То му да ру ван ня
при зна чається до го во ром». Са ме зустрічне, по зи тив не во ле ви яв лен ня об да ро -
ву ва но го пе ре тво рює да ру ван ня в до говір, що відрізняє йо го, на при клад, від
за повіту, де не є потрібною зго да одер жу ва ча при здійсненні цієї од но сто рон -
ньої уго ди. Не має зго ди об да ро ву ва но го на от ри ман ня да ру або не має ба жан -
ня да ру валь ни ка на без ко ш тов ну пе ре да чу речі, – не має і до го во ру да ру ван ня.
Інак ше ка жу чи, «зо бов’язаль но-пра во вий до говір да ру ван ня має не ти по вий
зміст, він не пе ред ба чає обов’яз ку да ру валь ни ка здійсни ти ви ко нан ня, а ли ше
уго ду про бе зо платність, яка су про во д жується ак том на дан ня речі об да ро ву ва -
но му. В цьо му ви пад ку тре ба розрізня ти уго ду між да ру валь ни ком і об да ро ву -
ва ним про бе зо платність на дан ня і без по се ред ньо акт на дан ня». За те орією
«юри дич но го скла ду» О. А. Кра сав чи ко ва цей акт вчи нен ня да ру ван ня слід
роз гля да ти як «склад ний юри дич ний склад – су купність фактів, між яки ми
існує пря ма за лежність»3. 

Не обхідність прий нят тя да рун ка об да ро ву ва ним є за вер шаль ним еле мен -
том у кон ст рукції да ру ван ня, що й виз на чає йо го зо бов’язаль ний (до говірний)
ха рак тер. Од на тільки уго да про пе ре дан ня речі в дар са ма по собі ніяких пра -
во вих наслідків не пе ред ба чає і пра во вим за хи с том не ко ри с тується.

У будь-яко му суспільстві є на се лен ня з не ве ли ки ми до хо да ми, а та кож ок -
ремі гро ма дя ни, соціаль но не за хи щені з різних суб’єктив них та об’єктив них
при чин. Особ ли во скрут ним є ма теріаль не ста но ви ще знач ної ча с ти ни на се -
лен ня у пе рехідні періоди ре фор му ван ня еко номіки, що відбу вається нині і в
Ук раїні. За цих умов, пев ну ма теріаль ну до по мо гу мо жуть на да ти ор ганізо вані
фор ми бла годійництва.

Що сто сується по жерт ви, не обхідно вра хо ву ва ти і нор ми за ко но дав ст ва, зо -
к ре ма За ко ну Ук раїни «Про бла годійництво та бла годійні ор ганізації». У
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цивільно му за ко но давстві не вста нов ле но спеціаль них пра вил що до вре гу лю -
ван ня відно син за до го во ром по жерт ви, до ньо го за сто со ву ють ся по ло жен ня
про до говір да ру ван ня. При ук ла денні до го во ру по жерт ви не обхідно до три му -
ва тись ви мог статті 719 Цивільно го Ко дек су Ук раїни про фор му до го во ру, то -
му що до говір мо же бу ти виз на ний недійсним, чи в разі спо ру не мож ли во бу -
де по сла ти ся на свідчен ня свідків. По жерт ву вач, як і да ру валь ник, зо бов’яза -
ний по пе ре ди ти об да ро ву ва но го про ва ди та особ ливі вла с ти вості пред ме та
до го во ру та іншe, а при не ви ко нанні цьо го обов’яз ку – відшко ду ва ти за вда ну
шко ду то що4.

У до го ворі по жерт ви мож на пе ред ба чи ти штраф, як що по жерт ва ви ко ри с -
то вується не за при зна чен ням, звер нен ня до су ду, у вста нов ле ний строк, особ -
ли во сто сов но бла годійності. Доцільно бу ло б до да ти до статті 730 Цивільно -
го Ко дек су Ук раїни, що до говір мо же бу ти ав то ма тич но розірва ний у ви пад ку,
ко ли по жерт ва ви ко ри с то вується не за при зна чен ням.

По жерт ва є різно ви дом до го во ру да ру ван ня, од нак во на має певні
відмінності. Ос нов на відмінність у то му, що при по жертві річ не да рується
кон кретній особі, а здійснюється за галь но ко рис на ціль. Пред ме том по жерт ви
мо же бу ти будь-яке май но, ко т рим осо ба має пра во роз по ря д жа ти ся на влас ний
роз суд (ма теріаль на до по мо га для тих, хто по ст раж дав від стихійно го ли ха).
Виділен ня коштів з дер жав но го чи місце во го бю д же ту не є по жерт вою,
оскільки в цьо му ви пад ку не має да ру ван ня, ко ш ти ма ють ви ко ри с то ву ва ти ся
за пря мим при зна чен ням.

За сто су ван ня до го во ру по жерт ви для оформ лен ня май но вих відно син нині
стрімко роз ви вається. Ба га то ор ганізацій, осіб здійсню ють бла годійну
підтрим ку соціаль них струк тур, відда ють пра во за хи ща ти свої інте ре си від не -
до б ро совісних от ри му вачів до по мо ги шля хом ук ла дан ня угод, які кон кре ти зу -
ють по ря док ви ко ри с тан ня на да ва но го їм май на для гро мадсь ких цілей. До -
говір по жерт ви не мож на вва жа ти аб со лют но но вим, оскільки в Російській
імперії ме це нат ст во до сяг ло ви со ко го рівня роз вит ку. До по жерт ви не за сто со -
вується ба га то по ло жень до го во ру да ру ван ня, по жерт ва не підля гає ска су ван -
ню, не має пра во на с туп ності, не до пу с ти ма відмо ва від пе ре дачі по жерт ви.
Нині діючий Цивільний ко декс Ук раїни рег ла мен тує відно си ни у сфері гро -
мадсь ко-ко рис них цілей. При цьо му до говір по жерт ви виділяється як са -
мостійний, але рег ла мен то ва ний до го во ром да ру ван ня.
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